



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 234

Director: D. Telesforo Martinez

Viernes 14 de Octubre de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*San Calixto Papa y mártir.*—San Calixto fué romano de nacimiento, hijo de Domicio, y probablemente de una de aquellas familias romanas, que habiendo tenido la dicha de ser instruidas y convertidas á la fé de Jesucristo por los apóstoles, se conservaban en la pureza de la religión después de casi dos siglos. Nada encontramos escrito de él antes de su pontificado; solo es cierto que fué individuo del clero romano, y que se distinguió en él por su eminente virtud, que se distinguió en él por su profunda erudición, por su caridad y por su profunda erudición, por su caridad y por su celo.

Fué sentenciado á muerte el santo Papa el cual espiró á consecuencia de los azotes que le dieron con correas emplomadas. Arrojaese después el furioso populacho sobre nuestro Santol preses el furioso populacho por las calles, y al arrastrarle inhumanamente por las calles, y al arrastrarle en un profundo pozo, donde puso fin á su glorioso martirio el día 14 de Octubre de 224, habiendo ocupado la Silla Apostólica cinco años, un mes y doce días.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

NOTA DEL DIA

ESPAÑA Y LA POLITICA

Hace muchísimos años que la patria y la política son enemigos irreconciliables. No se ha inventado superchería, no se ha ideado aflagaza, no se ha ocurrido timo, burla, ni acción canalleca que no haya empleado la política contra la patria. Esta ha sufrido todos los tormentos, ha protestado con la voz de la verdad y la razón, y ha llegado alguna vez que otra á levantar la noble frente, armando la vengativa diestra; pero la esperanza de un mañana venturoso, el temor de horribles hecatombes, la debilidad en que su enemiga la ha postrado, rodeándola de redes y ataduras, ha malbaratado el esfuerzo y enfriado las energías. Y la política ha sido siempre vencedora, ha domado á la patria, y como un vampiro, le chupó hasta la última gota de sangre heroica que corría por sus venas.

Y esangüe, casi muerta, la patria se apresta á decisivo combate contra la política malvada.

De una parte lucharán el poder, la maldad, la traición, la fuerza, la astucia rufinesca; de otra solo el desprecio y la razón. La lucha va á ser terrible pero decisiva. Si triunfa la política, si España continúa por la senda de abrojos, obediencia al látigo, á la espuela ó á la caricia de sus domadores, por miedo á las consecuencias, el abismo no está lejos: si lucha y vence, la regeneración está cerca.

Hay que negar á todos cuantos se han encenagado en la política el agua y el fuego; hay que establecer una verdadera separación de razas, aislando á los políticos que hoy se estilan. Huir de ellos como se huye de un leproso, considerarlos como enemigos y tratarlos como á tales hasta que hagan pública confesión de sus culpas y propósitos de enmienda; hay que prescindir de una vez de la sofística división de naturalezas que hasta hoy se ha hecho. Hemos considerado muy honrado privadamente al hombre que ha cometido más delitos públicos y ha hecho mangas y capirotes de la pública riqueza. Y esto no puede, no debe ser; el hombre no tiene dos conciencias ni dos corazones. Confundamos con nuestro desprecio desde el secretario del último Ayuntamiento de España que vuelca el puchero electoral hasta los ministros y su presidente. Convenzámonos de que España no es la chanchallera, la mala administradora, la inmoral; sino los que á España gobiernan y desde el poder la desprestigian y la denigran. Luchemos, pues, contra ellos; el duelo á muerte va á empezar; es ya imposible evitarlo ni demostrarlo.

Y para cobrar fuerzas, pensemos todos

que, en este duelo, ó sucumbe la política ó sucumbe España.

LIRISMOS

¡MAÑANA!...

—Tal vez mañana...—dices: desvarío! engaño inútil ó promesa vana; suena en mi corazón ese mañana como retumba un ay! en el vacío.

Los fuegos se apagaron del estío desde que huyó la juventud lozana con nieve, y no con flores, se engalana la triste imágen del invierno frío.

Ayer, por la esperanza solamente de una mañana feliz, dado te hubiera loca pasión ó culto reverente:

hoy, tu palabra te devuelvo entera; ese mañana que tu labio miente ya es imposible; la vejez no espera.

MANUEL DEL PALACIO.

COSAS SABIDAS

El excepticismo político que parece arraigado en la gran masa popular, que es la que hace opinión en determinados momentos, es lógica consecuencia de la mala fe con que se discuten las cuestiones nacionales, empequeñeciéndolas y arrastrándolas al punto de convertir las en actos particulares del Gobierno. Mientras las oposiciones culpan á éste de todo, todos culpan á aquéllas como á éste, produciéndose, en tal virtud, ese abatimiento general, que sólo puede explicarse por el reconocimiento de haberse perdido la esperanza, pues cuando una vivísima y legítima aspiración, que nos parecía razonable y cercana, cae en el vacío, es que indudablemente nadie ha sabido hacerla interesante.

Esto es lo que nos ocurre respecto de aquella idea de regeneración patriótica que, desde la fecha en que se firmó el protocolo de Washington, está en todos los labios y poco menos que en ninguna voluntad.

Los hombres más significados de nuestra política han convertido el problema nacional en asunto de particular interés, que les ofrece la ocasión de rehuir responsabilidades y motivo de plantear aspiraciones; pero sin entrar nunca en el fondo de la cuestión, que aprecian de soslayo, como si llevara envuelto el esclarecimiento de su propia delincuencia.

Todos censuran: nadie aconseja. Y si de lo que dicen esos hombres pasamos á lo que piden Cámaras de Comercio, gremios y otras Corporaciones, amparados en su carácter colectivo ó especie de inmunidad anónima, contra el actual estado de derecho, ó por lo menos contra determinadas leyes sancionadas por la Corona y legitimadas por la voluntad nacional, es todavía más triste el espectáculo, por lo que tienden á romper la unidad de la Patria y por su pretensión de invadir las facultades del Poder público, imponiéndole condiciones articuladas atentatorias á la libertad y al derecho.

Ahí están escritas las doce cláusulas que sintetizan los acuerdos de los gremios de Madrid, reunidos ó representados en el Círculo Industrial el día 6, en las cuales se proponen profundas alteraciones en la legislación tributaria, como se demuestra en la primera y segunda, y se reclaman derechos especiales y anticonstitucionales, consignados en la tercera.

En ésta se pide que las clases industriales tengan representación en todo tratado de comercio, principio descentralizador y disolvente que derogaría otros derechos, caso de que los de esos nuevos factores tuvieran fuerza superior á la de la representación nacional, cuyo camino nadie ha cerrado, y fueran tan irrecusables que en ninguna circunstancia pudiese sospecharse que no pagaban religiosa-

mente todo lo que debían pagar en el concepto de contribuyentes, cuya personalidad alegan.

Pero es muy cómodo sortear esta dificultad de carácter moral y pasar de delincuencia á juez, discutiéndolo todo y no admitiendo el ser discutido.

¿Tienen más que moralizar su propia conducta, y si tanto son y valen en la opinión del país, mandar por medio de sus votos representantes á las Corporaciones oficiales para que prevalezcan sus aspiraciones y derechos?

Los males que lamentamos tendrán, si se quiere, por causa lo deficiente y convencional de la administración pública; pero los remedios que se nos proponen parece que llevan aparejados prejuicios de carácter mas viciado y funesto. Una mala conducta no justifica otra peor.

Ha llegado el momento de unir, y todos quieren dividir; se impone la reconquista del derecho y la sincera veneración de la ley, y todos quieren obscurecer á aquél y desconocer á este. De este modo no hay patria posible. El concepto de una sociedad bien organizada implica la pérdida de derechos especiales, pues el choque de éstos con los de carácter común ó general ha producido siempre las grandes crisis de la Historia; y esas crisis han sido en todos los tiempos consecuencia y no causa, como ahora se pretende.

La negación de estas ideas equivale á la disolución completa de la sociedad en que vivimos; y es lo cierto que, aunque nadie la mantiene, ninguno invoca aquellos sanos principios, poniéndolos en armonía con la difícil situación que nos abruma.

En el mismo momento en que el sistema representativo recibe uno de los golpes más terribles, todo el mundo se dice ó se cree representar á España, llámese abogado ó tendero de Ultramarinos. Por fortuna, todavía el Estado suma fuerzas suficientes para resistir á esa arbitraria invasión del derecho común.

Nada más lamentable que ver al Círculo de la Unión industrial de Madrid, suplantando á las Cortes y constituyéndose en tribunal fiscalizador de la cosa pública.

No hemos llegado á tanto todavía y la España sensata que sabe despreciar las garrulerías políticas, en manera alguna había de atender á esos desplantes de bueno, bonito y barato.

D. Emilio Gutiérrez y Bustillo

La odisea de ese señor es interesante. Había venido á tomar posesión de su destino en Abril y apenas en su cargo ocurrió la tragedia de Cavite.

El 29 de Mayo, cuando menos lo esperaban, pues suponían que los yanquis se limitarían á bloquear la bahía, se vieron atacados los 15 peninsulares residentes en Bataan por más de 2.000 indios bien armados, con las armas que les dieron los yanquis.

Aquéllos 15 valientes se guarecieron con sus familias en la Casa Gobierno, y armados los soldados con Maüssers y los paisanos con Remingtons viejos, se defendieron durante tres días, de fuerzas tan superiores en número.

Sin comer, sin dormir, batiéndose constantemente á pecho descubierto, estuvieron tres días.

Calcúlese la situación de las esposas y los hijos de los peninsulares en aquel horrible trance.

El día 31 de Mayo, el gobernador de Bataan, viéndose perdido, hambriento y desanimado se disparó cuatro tiros de revólver, quedando en gravísimo estado.

Media hora después de ocurrido este triste suceso, se presentaron dos indios con bandera blanca intimando la capitulación, prometiendo respetar las vidas á los españoles y sus familias.

Capitularon, y después de infinitas vicisitudes, fueron trasladados á Cavite en

unos botes, donde se tuvo á los prisioneros dieciocho horas sin comer.

Desembarcaron y se les recluyó á una prisión, donde han sufrido lo indecible, si bien no los ultrajaron los indios, como temían.

El 22 de Agosto, Gutiérrez Bustillo logró fugarse de su prisión. Cosa casi increíble, porque Bustillo estaba preso con su señora y cuatro hijos, el mayor de siete años y el menor de pecho.

Parece increíble que no hayan muerto esas criaturas, mal alimentadas, desnudas casi, enferma de sarampión una de ellas, con calenturas la madre...

Preso estuvo la familia tres meses menos nueve días, hasta que en ese día realizaron la peligrosísima fuga.

De Cavite marcharon al Arsenal y allí los yanquis les ampararon y les prestaron los medios de venir á Manila.

A González Bustillo se le ha propuesto para la Cruz Roja del mérito militar. ¡Bien la ha ganado!

EL POBRE VAGO

Toñico, como le llamaban en el pueblo donde nació, era uno de esos seres inofensivos en la apariencia, pero perjudiciales en el fondo; no porque él fuera malo, sino porque no era bueno. Así como la sociedad tiene los viciosos y los perversos, que son su *gangrena*, también la humanidad tiene los vagos, que son su *parálisis*: aquélla puede ser terrible por el contagio, ésta es la muerte encarnada en un ser vivo.

Toñico era de éstos. Nació para no hacer nada, y como para su limitado cerebro significaba una gran actividad el educarse, el chico llegó á hombre desprovisto de educación, y mucho más de cultura.

Solo, abandonado, vivió al azar, y cuando uno de sus paisanos, llegado, á ministro, colocaba á todos los del pueblo, *Toñico*, que había ido tantas veces de pedrea con el Consejero, y que tuteaba á Su Excelencia, no se halló en condiciones para un destino de los que cobran por no hacer nada ni, tampoco con ánimos para trabajar algo en una colocación más modesta.

Pasaron los años, y la generación de *Toñico* desperdigóse por el mundo; sus moradas se deshicieron de él como de un bagaje pesado y molesto, y el pobre de espíritu se hizo pobre de oficio; fué primero *sablista*, y, por último mendigo de profesión.

Haciéndose el tonto, vivió en el pueblo á costa de los cándidos que se reían de él. Los chiquillos le toreaban, los grandes se le burlaban, y Antonio, conocido ya por el populacho por «el imbécil de *Toñico*», fué unos días el héroe popular, que aguantaba befas á cambio de limosnas.

Aquel cerebro mísero principio á perturbarse. Cuando, por achaques del azar, vino á pie á la Corte, y estableció su pedigueñería á la puerta de un iglesia, las tinieblas de la imbecilidad, que principió finjida y concluyó siendo cierta, obscurecieron las últimas ideas en aquel cráneo muerto para el mundo.

Toñico tenía «hechos agua los sesos», como decían todos. Un día, que acababa de bailar como el oso de un zingaro en la Plaza Mayor, se sintió enfermo, y llevado á la Casa de Socorro, murió sin entonar una plegaria; el último movimiento de los músculos de su cara fué la carejada histórica, la risa indefinible y siniestra del imbécil, la horrible mueca del tonto...

Así murió el hombre que no fué nada y pudo ser algo.

Hoy nadie se acuerda de *Toñico*, y sin embargo, su historia tiene una moral que encierra una terrible filosofía, que más que de apólogo, tiene de apotegma.

¡Ay de los vagos! Pobres de ellos: ¡prin-

cipian por hacerse los tontos y concluyen por serlo!

P. GÓMEZ CANDELA.

LA CRUZ ROJA

Suscripción para atender a los soldados repatriados.

Donativos en efectos

Doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; Saturnino Lanza, dos idem; don Abraham Otero, 3 idem.

(Se continuará.)

Han sido socorridos con 5 pesetas cada uno y una muda completa interior y alpargatas los soldados repatriados Rafael Cansino, Jaime Senll, Federico Castro y Angel Fernández.

Procedente de varios vecinos de Santillana se reciben diariamente 32 cuartillos de leche y 38 idem de Ampuero, estos últimos recogidos por la subcomisión de la Cruz Roja de dicho pueblo. También se han recibido en las oficinas de la expresada Asociación 47 docenas de huevos y cuatro gallinas que han enviado en el día de ayer los jóvenes de Liérganes, más 104 cuartillos de leche.

En el día de ayer envió la Cruz Roja al Hospital de María Cristina 100 cuartillos de leche.

La Junta de gobierno de la Comisión provincial de la Cruz Roja, acordó en sesión de 12 del actual adquirir talmas impermeables para los subalternos de la Ambulancia, que usarán los días lluviosos en que presten servicio.

En vista de lo reducido que resulta el local donde tiene sus oficinas la Comisión de la Cruz Roja, ha adquirido en la calle de Santa Lucía un almacén propiedad de D. Joaquín Peña, para destinarlo a parque de la Ambulancia Urbana de dicha asociación, que servirá a la vez de almacén de efectos pertenecientes a la misma.

LAS CIGARRERAS

Una comisión de la Cruz Roja ha estado esta tarde en la fábrica de tabacos para dar las gracias a las cigarreras por el donativo que ayer hicieron y del cual ya dimos cuenta.

El señor presidente don Arsenio Odriozola, que no pudo asistir, dirigió al señor director de dicha fábrica el siguiente oficio:

«Las operarias de esa fábrica de la digna dirección de V. S. han dado nueva prueba de los generosos sentimientos que atesoran, acudiendo a contribuir con valioso donativo al alivio de los sufrimientos de nuestros heroicos soldados que regresan a la madre Patria, víctimas de cruces padecimientos adquiridos en las penalidades de la campaña, luchando por la integridad del territorio.

En la unánime manifestación de patriotismo y caridad que está llevando a cabo toda la provincia de Santander, prodigando sus auxilios a los pobres repatriados enfermos, no podía faltar la cooperación de esas laboriosas hijas del trabajo que siempre se han señalado por su desprendimiento cuando se ha tratado de aliviar una desgracia.

Laboriosa enseña de la patria que habría de ser un día bandera de combate, ostenta hoy en su lanza la inmarcesible corona de la santa caridad, endulzando los sufrimientos de aquellos que expusieron su vida tantas veces por defenderla, realizando así una obra digna de los nobles y patrióticos sentimientos de las cigarreras santanderinas, que ante la desgracia ajena, olvidan las propias necesidades, dando elocuente ejemplo de abnegación.

En nombre, pues, de esta Comisión provincial de la Cruz Roja, ruego a vuestra señoría se sirva hacer presente a las operarias de esa fábrica de tabacos, la sincera gratitud que hacia ellas sienten por habernos honrado con tan valioso donativo.

Santander 13 de Octubre de 1898.—El presidente, Arsenio de Odriozola.»

CRÓNICA

Mañana sábado, día de Santa Teresa de Jesús, la Congregación de Nuestra Señora del Carmen, erigida canónicamente en la parroquia de la Compañía, celebrará a las siete de la mañana comunión general. Hay concedida una indulgencia plenaria aplicable a las almas del purgatorio.

Por no haber cumplido con los requisitos

que el reglamento de espectáculos exige, el señor Gobernador ha retirado el permiso que había concedido para celebrar una novillada el domingo 16 del corriente.

Han sido multados por el Sr. Gobernador civil con diez pesetas, Isidora Rodríguez Moriones y Concha Rodríguez por promover escándalo y faltar a la decencia pública.

Igualmente han sido multados en 15 pesetas, Vicente Rico, Julio Marracci y Luis Agudo, por blasfemar el santo nombre de Dios y desobedecer a los agentes de la autoridad.

También ha sido multado con diez pesetas Francisco Pescador.

La jaqueca y todo dolor neuralgico, desaparece a los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA. De venta en todas las farmacias.

Mareas

Horas de mareas para mañana 15 de Octubre.

Preamar: mañana a las 2:46—Coeficiente, 88.
Id. tarde a las 3:2—Coeficiente, 88.
Bajamar: mañana a las 9:2.
Id. tarde a las 9:19.

La congregación de caballeros del Alumbrao y Vela al Santísimo Sacramento, establecida en la parroquia de Consolación, celebrará el domingo 16 del corriente función mensual de Desagravios.

A las once y media de la mañana se expondrá a Su Divina Magestad, quedando de manifiesto hasta la conclusión del ejercicio de la tarde, que dará principio a las cuatro, cantándose el Santo Dios; seguirá la Estación, Rosario, acto de Desagravios y sermón que predicará el M. I. señor canónigo Lectoral de la S. I. Catedral, terminándose con solemne reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se suplica a los fieles acudan a adorar a Su Divina Magestad durante las obras de exposición.

El excelentísimo é ilustrísimo Sr. Obispo se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia a los que visiten el Santísimo en este día mientras se halle expuesto.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte:

Pequeña velocidad: 109 bultos harina, a Illera; 509 id. id., a Hermisilla; 80 id. paja, a Ortega; 100 id. harina, a Hermosilla; 100 idem aceite, a la orden; 35 id. bujías, a Helguera; 2 id. aguardiente a Bolado.
Gran velocidad: 1 bulto legumbres a Gama; 1 id. quesos a Roldán.

Han sido denunciados por la guardia municipal:

Aurelio Mata Ceballos, por vender frutas en la Rambla de Puerto Chico sin permiso para ello.

Luisa Diez, sirvienta en la calle de la Blanca por sacudir alfombras a las once de la mañana, molestando a los transeuntes.

Valentina Meruelo y Juana Govele que viven en la Travesía de San Simon 25 y 27 respectivamente por darse algunos golpes y producir el consiguiente escándalo.

Sin rival la marca H F C del Cognac Chacolí; consumidores de buen gusto, no desatender vuestra conveniencia, y tomad siempre este néctar.

Hemos recibido un atento oficio del Director de la Escuela provincial de Artes y Oficios, don José Escalante, invitándonos a la inauguración oficial del curso de 1898-99 cuyo acto tendrá lugar el domingo 16 del corriente a las once y media de su mañana en la capilla del instituto provincial.

Enviamos las gracias al señor Escalante y González por su atención.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 23; menores, 22; con 4.767 kilos.
Cerdos, 4; con 391 kilos.
Corderos, y cabritos, 8.

Audiencia

Esta mañana compareció ante la Sala primera, Valentín Ruiz Cabeza, vecino de Pombes, por robo de 125 pesetas en la morada de Ana Caldevilla.

Los jurados declararon la culpabilidad del Valentín y la Sala, de conformidad con el veredicto y conclusiones fiscales, a las que se adhirió la defensa, condenó al procesado a tres años de presidio correccional é indemnización de 51'15 pesetas, mandando devolver el resto, de la citada cantidad sustraída a la perjudicada.

También compareció hoy en la Sección segunda, Carlos de la Cruz Campo, vecino de esta capital, acusado de haber amenazado de muerte a su madre política Raimunda Martínez y a su cónyuge Manuela Vaens, lesionando además levemente a la primera. El ministerio fiscal pidió se impulsara al sumariado, como autor de dos delitos de amenazas y una falta de lesiones, con la agravante de parentesco, las penas de cuatro meses y un día de arresto y multa de 125 pesetas por cada delito y 20 días de arresto mayor por la falta.

El defensor solicitó la absolución por entender que las amenazas y lesiones proferidas y

causadas por el Cruz, solo constituyen dos causas de la competencia del juzgado municipal.

Por la representación de Ricardo Fernández se ha preparado recurso de casación por infracción de ley contra la sentencia que le condenó por estafa.

Mañana sábado, día 15 del corriente, la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpétuo Socorro y de San Alfonso María de Ligorio, celebrará solemnes cultos en honor de la Mística Doctora y Compadrona de España, Santa Teresa de Jesús. A las siete de la mañana habrá misa y comunión general; a las diez y media serán conducidas en procesión por el interior del templo las venerandas imágenes de la excelsa compatrona y del glorioso patriarca San José, a continuación se cantará una misa solemne a grande orquesta; por la tarde, a las seis y media, se expondrá a Su Divina Magestad, seguirá la estación mayor, rosario, oraciones propias de esta devoción, cánticos adecuados y sermón, que predicará el reverendo Padre Eduardo María García Frutos, de la Compañía de Jesús, concluyendo con la bendición y reserva al Santísimo. Después de la misa solemne y de la función de la tarde, se dará a adorar la reliquia de la Santa

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anoecer de hoy:

Boya de los correos.—Vapor español «Alfonso XIII».
Puerto Chico.—Vapor español «María del Carmen».
Muelle del ferrocarril.—Vapor inglés «Glenmore».
Segundo muelle.—Vapor español «Cabo Nao».
Tercer muelle.—Vapor inglés «Behera».
Quinto muelle saliente.—Vapor de guerra, español «Meteoro».
Sexto muelle.—Vapor español «Fernández Sanz».
San Salvador.—Vapor español «Palmira».
Astillero.—Vapor español «Peña Cabarga» y el inglés «Everest».
En bahía.—Vapor español «Habana» y el francés «Chateau Laffite».
Se esperan los vapores españoles «Norte», «Bravo», «Elvira», «Hernani», y el inglés «Adeek».

Movimiento demográfico

Día 14.—Nacimientos: 4 varones y 4 hembras.
Defunciones: Lorenzo González Arispe, 11 años, Río de la Pila, 7, 3.º.
María Sousa Rey, 8 meses, Tantín, 11, 1.º.
Mauro Peña Raigadas, de 31, San Luis, 5, 2.º.
María Toca Villar, 4 días, Monte.
Juan Toro Duque, 30 años, Hospital militar de María Cristina.
Alfonso Blanco Santaldome, 24 años, idem idem.
Antonio Castaño Aguilar, 23 años, idem idem.
José Fernández Zayas, 52 años Hospital Civil, cabo.
José Chive Ortiz, 30 años, idem.
Motrimonios, ninguno.

Desgracia

Víctima de un accidente desgraciado ha fallecido esta mañana en la Magdalena, don Fernando Cristobal, natural de Calatayud.

El juzgado entendiende en el asunto y como primera providencia, han sido conducidos a la cárcel pública el hijo político del muerto y un hermano de aquél.

No debemos por hoy ser más explícitos.

COSAS

Remedio contra las quemaduras

Cuatro ó cinco claras de huevos batidas con seis onzas de aceite de aceitunas forman un linimento excelente para toda clase de quemaduras. Se aplica sobre la parte quemada con las barbas de una pluma y cuando está seco, se repite por segunda vez la aplicación, continuando de este modo hasta que se haya mitigado el dolor fuerte; entonces se cubre la llaga, que al cabo de algunos días quedará recubierta de piel, sin cicatriz alguna y antes de los doce días caerá el linimento en escamas.

PERDIGONES

A Pepe Blanco, Leonor adora porque es muy franco, y exclama loca de amor:—Puestos los ojos en Blanco paso la vida mejor.

Juan una gorra compró a Catalina y Belén; un duro falso les dió, y al despedirse exclamó:—Que ustedes «lo pasen» bien.

EDMUNDO DE C. BONEL.

Una señora sorprende en el tocador a la cocinera, frotándose los dientes con su cepillo.—Pero, Tomasal—le grita—¿qué está usted haciendo? Eso es una porquería.—¡Nada de eso!—responde la muchacha con

extremada simplicidad.—¡Si a mí no me dá asco de la señora!

Un caballero más calvo que la ocasión, según la pintan, hace el amor a una joven muy linda, muy ingeniosa y muy burlona. El caballero, después de pintarle su pasión con los más vivos colores, le hace los ofrecimientos más extraordinarios, y acaba por decirle:—Yo daré a usted mi vida si es preciso... yo daré a usted lo que parezca más imposible... —En ese caso—dice la joven sonriendo,—deme V. un mechón de sus cabellos.

CHARADA

Por el *prima* se incendió un *dos* *tercia* de papel que a *cuarta* *cuarta* se alzó en un teatro y murió un *todo* del susto aquel.

La solución en el número próximo.

Solución a la charada anterior: MACARENO. Al acertijo: EL ARADO.

TELEGRAMAS

Lo que dice «El Times».

Madrid 14—10:30 m.

El Times ha recibido noticias de Puerto Rico y Cuba.

En ellas se dice que los oficiales yanquis que se hallan en la pequeña Antilla han notificado al capitán general Sr. Macías que el martes día 18 deberá hacerles la entrega de la isla.

El viernes saldrá Macías de Puerto Rico para la Península, quedando encargado de los asuntos de aquella tierra el general Ortega hasta que la abandonen los españoles.

De Barcelona

Hoy ha fondeado en el puerto de Barcelona el bergantín de guerra italiano «Palmira».

Este barco hace el servicio de escuela de guardias marinas.

En la Administración de los Bancos de Barcelona se han descubierto algunas irregularidades que hasta la fecha no se ha querido hacer públicas.

Tres empleados han sido separados de sus cargos.

El juzgado trabaja para esclarecer lo ocurrido.

Hasta la fecha se ignora su importancia.

La escuadra de Cámara

Es casi seguro que la escuadra del almirante Cámara permanecerá en el Ferrol durante todo el invierno.

Discusión

En los círculos donde se reúnen jefes y oficiales de la armada se discutía hoy el acuerdo del Consejo de Ministros para dar dos pagas a las familias de los marinos que perecieron a consecuencia del desastre de la escuadra de Cervera.

Los jefes y oficiales decían que el socorro de dos meses se concede cuando naufraga un buque, y unos opinaban que no se encuentran en este caso los barcos que formaban la escuadra de Cervera, mientras otros sostenían que las familias de las víctimas tienen derecho a percibir las dos pagas que el Gobierno ha acordado darles.

Cerralbo

Brevemente marchará a Londres el señor marqués de Cerralbo.

Dícese que le acompañará en esta excursión el conde de Melgar, secretario de D. Carlos.

Se concede importancia a este viaje, porque se supone que el jefe del partido carlista en España trata de arreglar algunos asuntos de interés para la causa carlista.

Conferencia

Con el ministro de Ultramar han conferenciado los Sres. García Prieto y Benín, para ultimar los detalles de la repatriación de los soldados de Cuba y Puerto Rico.

Nombramiento

Ha sido nombrado teniente fiscal sustituto del Consejo Supremo de Guerra y Marina el capitán de navío de primera clase D. José María Jiménez.

Las conferencias de París

Parece que se trató en las conferencias de París de asuntos de Cuba que no se referían a la deuda ni a la evacuación.

Respecto de la cuestión de Filipinas... (Nuestro corresponsal nos dice algo que no entendemos, porque la censura prohíbe que se nos diga nada acerca de este asunto.)

En el caso en que los comisionados comunique algo importante al Gobierno, éste se reunirá mañana en Consejo.

El «Osado»

Una vez reparadas en Vigo las averías que sufrió en sus máquinas el destructor «Osado», se han dado las órdenes oportunas para que se incorpore a la escuadrilla que ha venido practicando maniobras en la ría de Marín.

El «Patriota»

Se ha dispuesto que el crucero aviso «Patriota» salga inmediatamente del Ferrol para la Martinica con objeto de remolcar a uno de los puertos de la Península a los cruceros «Concha» y «Ponce de León».

El «Patriota» ha comenzado a hacer los preparativos para la marcha.

Buenas impresiones

El telegrama de Ilo-Ilo relativo a la presentación al general Ríos de grandes núcleos de rebeldes, acompañados de sus jefes, ha causado excelente impresión en Manila, donde se recibió la noticia con muestras de entusiasmo.

La opinión general en Manila es que con este hecho se ha logrado la pacificación de la región del Este de Panay.

Convoyados

Se ha dispuesto por el ministerio de Marina que el crucero aviso «Patriota», sea el encargado de traer convoyados a los pequeños buques de guerra que prestaban servicio en la isla de Cuba.

Capdepón

El ministro de la Gobernación, aunque todavía no se halla restablecido por completo de la enfermedad que le ha tenido postrado en cama algunos días, ha acudido al ministerio.

Los Astilleros de la Graña

Según se ha dicho, en la reunión que celebraron los consejeros de Estado se expusieron tres opiniones distintas acerca de la cuestión de los Astilleros de la Graña.

Como una de esas opiniones tenía mayoría, es de creer que el asunto, que se halla plenamente discutido, se aprobará en la próxima semana.

Estafa

En la Administración de correos de Barcelona se ha descubierto una importante estafa que desde hace algún tiempo venía realizándose.

Un oficial de la Administración propuso a un cartero que hacía el servicio en el barrio de la Barceloneta, que le entregase todas las cartas que un caballero recibiese.

Añadió que por cada carta que le entregase le daría 50 duros.

El cartero hizo como que aceptaba, pero puso el hecho en conocimiento de sus superiores.

Esta mañana se avisó al juzgado, el cual se presentó en la Administración de correos y detuvo al referido oficial, al cual le fueron ocupadas 14 cartas que había robado.

Fue también detenido otro empleado como complicado en la estafa.

En su poder se hallaron varias cartas certificadas que había sustraído.

Los dos detenidos ingresaron en la cárcel, donde quedaron incomunicados.

Sobre las conferencias

Las noticias que se reciben acerca de las conferencias de París hacen suponer que los yanquis insisten en sus imposiciones.

Hasta el sábado nada en concreto se sabrá.

Aquel día se reunirá el Gobierno en consejo para estudiar la comunicación que le dirija el Sr. Montero Ríos acerca de la marcha de las conferencias.

Los ministros se muestran reservadísimos.

De nada que afecte a las negociaciones quieren hablar.

Los ministros yanquis son menos escrupulosos, y por ellos se sabe que se hallan muy distanciados...

(Aquí el señor inspector del Gobierno tuvo a bien dejarnos sin comunicación largo rato.)

Cada vez que nuestro corresponsal intentaba decirnos algo de Filipinas con relación a la negociación, el señor inspector cortaba la comunicación.

Broma sangrienta

Madrid 14—2'30 t.

Telegrafían de la Coruña que en el Ayuntamiento de Saba en aquella provincia venía circulando el rumor de que frecuencia de fantasmas se aparecía con frecuencia en aquellos lugares y asesinaba a mujeres y niños.

Esta idea supersticiosa influyó de tal

modo en el ánimo de una familia de aquel vecindario, que tomando por el destripador a un pobre loco que andaba vagando por aquellas inmediaciones, le dieron muerte, haciendo desaparecer su cadáver y huyendo después para no caer en manos de la justicia.

El pobre loco se llamaba Francisco Lemos, era casado y deja en el mayor desamparo a su mujer y cinco hijos.

Fallecimiento

Ha fallecido en Mora, provincia de Toledo, el comandante de inválidos D. Emilio Sánchez Arrojo, que tan heroicamente se batió en el combate de Cavite.

Viaje regio

Comunican de Venecia que el emperador Guillermo, acompañado de la emperatriz y del ministro conde de Bulof, llegó ayer a Venecia a las doce treinta y cinco de la tarde, siendo recibido por el rey de Italia.

La entrevista fué muy cordial.

El vecindario aclamó a los emperadores.

Los soberanos alemanes abandonaron la población a las cuatro de la tarde continuando su viaje a bordo del yate «Hallenzoeller».

Malas firmas

Los ministros niegan haberse ocupado en el Consejo de ayer del anunciado viaje de D. Carlos a Londres.

Se asegura que no ha sido D. Carlos sino su secretario el que ha marchado a la capital de Inglaterra, acompañado del marqués de Cerralbo en busca de cierta clase de apoyos (dinero), que no han encontrado en ninguna otra parte.

Conferencias

Ayer celebró una conferencia con el Sr. Montero Ríos, el representante de la colonia española que tiene intereses creados en la isla de Cuba, con el fin de que los comisionados que han de negociar la paz recaben para nuestros compatriotas que continúan en la gran Antilla la protección y la defensa que demandan la crítica situación en que habrán de encontrarse.

Elogios

Telegrafían de la Coruña que la prensa y el público de aquella capital hace grandes elogios del cardenal arzobispo de Santiago por los actos humanitarios que viene realizando desde que llegó a aquella ciudad así en obsequio de los enfermos repatriados como en favor de los asilos benéficos y de cuantos centros sostiene la caridad.

El prelado no volverá a la capital de la archidiócesis hasta que no deje terminada la obra emprendida, examinando detenidamente las necesidades que se dejan sentir entre sus diocesanos y remediándolas en la medida de sus fuerzas.

De las Antillas

En otro despacho de la Coruña, se dice que son esperadas de un momento a otro un barco de la compañía de Pinillos, procedente de la Habana y el correo de la Transatlántica que salió el día 6 de Puerto Rico.

Este último conduce gran número de jefes, oficiales y soldados, muchos de ellos enfermos.

ULTIMA HORA

Los restos de Colón

Madrid 14—4'30 t.

El diputado por la provincia de Huelva D. Gabriel Burgos, ha dirigido una carta al Sr. Sagasta; exponiéndole la conveniencia de que los restos de Colón sean trasladados al monasterio de la Rábida.

Los comisionados

Hoy viernes celebrarán los comisionados en la capital francesa, la quinta conferencia.

La reunión de hoy revestirá excepcional importancia, porque en ella deben quedar resueltos dos puntos importantes de los consignados en el proyecto yanqui y en el contra-proyecto español.

Son estos el pago de la Deuda de Cuba y el plazo en que las tropas españolas han de evacuar la isla, cesando la soberanía de España en aquel territorio.

Otro de los temas que también se discutirá y que ofrecerá serias dificultades es el relativo a las islas Filipinas.

Las conferencias

Telegrafían de París que los comisionados yanquis dicen que España debe ceder en los tres puntos que telegrafió antes.

Aseguran que ellos están dispuestos a no crear dificultades, pero se oponen resueltamente a someter ninguna de estas cuestiones a un arbitraje. Crean firme-

mente que dado este caso, España no encontraría nación que quisiera servir de árbitro.

Lo de Filipinas

Añade el mismo telegrama que toda cuestión diplomática no debe ser objeto de discusión y que en la cuestión de Filipinas el protocolo está clarísimo, pues determina que los yanquis retendrán en su poder la bahía, puerto y plaza de Manila hasta que se firme la paz definitiva.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 13	Día 14
Interior contado.....	57'50	57'60
Fin de mes.....	57'35	57'30
Exterior.....	63'40	63'60
Amortizable.....	67'30	67'50
Cubas viejas.....	67'50	69'00
Cubas nuevas.....	50'90	51'45
Banco de España.....	397'00	397'00
Tabacos.....	231'00	235'50
Aduanas.....	91'05	91'00
Hipotecarias Filipinas...	82'25	81'50

CAMBIOS

París.....	50'50	51'30
Londres.....	00'00	38'30
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL.

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Londres, 37'80.

Santander 14 de Octubre de 1898.—El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba

COMPAÑÍA DEL FERROCARRIL

DEL

ASTILLERO A ONTANEDA

Por acuerdo del consejo de la Compañía se saca a concurso la construcción de las obras de fábrica y explanaciones del trozo primero de dicha línea. Los planos y condiciones se hallan de manifiesto desde esta fecha en las oficinas situadas en la calle de Daóz y Velarde, número 27, entresuelo.

El plazo para admisión de proposiciones terminará el día 5 del próximo Noviembre.

Santander 12 de Octubre de 1898.—El Secretario, Arturo de la Escalera.

VAPORES DE IBARRA Y C.^A

SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia, Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pa-sajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERRA Y COMPAÑIA GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, señores Saro y Pardo.
Venta al por menor, Galería del Sardinero. Establecimiento de refrescos.

¡Se ha vuelto loco

MANUEL LAINZ! dirán ¡por qué! ¡porque protege EL CASAMIENTO!..

TRES DUROS 95 céntimos CAMA y JERGO de MUELLES. TREINTA DUROS media sillería tapizada, lana gran vellón, Impermeables, Máquinas de coser y toda clase de muebles a precios tan disparatados, que únicamente viéndolo podrá convencerse cualquiera.

Venta a plazos

desde 50 céntimos de peseta semanales
San Francisco, 17, Santander.



El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.



LA GRAN BRETAÑA

COMPAÑIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y a plazos

desde una peseta semanal

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

CICLISTAS

SI QUEREIS SALIR VICTORIOSOS

MONTAR MÁQUINAS

"VICTORIA"



En la inauguración del Velódromo del Club Ciclista Montañés, celebrada en las carreras del 30 de Agosto y 4 de Septiembre, la Victoria salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta Victoria, gana el Campeonato Provincial y la Local.

Parra, con su Victoria, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros.

Representante para el Norte de España:

JUAN PARDO

Alameda Primera, número 16

ACCESORIOS Y REPARACIONES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO, Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACÍFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Octubre es el

ALFONSO XIII

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.—El vapor

ISLA DE LUZON

su capitán don Pedro Bayona.

Saldrá de Barcelona el 8 de Octubre.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

El vapor

LARACHE

su capitán don Julian Oslé.

Saldrá de Cádiz el 30 de Septiembre.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

RABAT

su capitán don Juan Bautista Ibargaray.

Saldrá de Barcelona el 25 de Septiembre.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

MOGADOR

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888.

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela, sellos y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS



PREMIADOS.—En DUBLIN. Con medalla de Plata, 1882
En CHICAGO. Con medalla de Oro, 1883
En AMBERES. con medalla de Oro, 1884

PRINCIPALES ARTÍCULOS DE LA CASA ABRAHAM OTERO

SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 380

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa.

Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos.

Precios: de 40 á 200 pesetas el hectolitro.

VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva.

Precios de 5 á 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUTS Y CERVEZAS

Precios: de 2 á 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.

GALLETAS Inglesas de Huxley y Palmers.

TÉES DE LAHINA (superiores) y TETERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.

ACEITES FINOS en Latas y Botellas.

ARTÍCULOS DE OCASION ECONÓMICOS

	Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.	0,75 á 3,50
Finas al natural (superiores).	2,25 y 2,75
Dulces en Almaraz (superiores) surtidos.	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.	15,00 á 40,00
Champagnes y Vermouts espumosos.	10,00 á 15,00
Estuches, Licores Benedictinos (legítimo).	6,00 á 10,00
Té de la China (especialidad desconocida).	En paquetes rústicos, uno.

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER. LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

NO CONFUNDIRSE
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO NUM. 1

DROGUERÍA AL POR MAYOR

CALVO, PLAZA Y C.

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante. Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá de este puerto el 19 del corriente el grande y magnífico vapor español

ALICIA

Admite carga á flete y pasajeros.

Informará su consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 18.—Teléfono 37.

Línea de Prto-Rico

El 28 de Septiembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARIA

su capitán don Trinis Aróstegui.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.